
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ulrich Singer, Jan Schiffers, Ferdinand Mang AfD 
vom 24.07.2019

Doppelhaushalt 2019/2020 – Anfrage zu Einzelplan 10 I

Wir fragen die Staatsregierung:

1.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 01 Tit. 517 01-2 Bewirtschaftung der 
Grundstücke, Gebäude und Räume zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach 
Grundstücken, Gebäuden, Räumen, Zweck und ausführendem Unternehmen für 
die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

2.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 01 Tit. 527 01-0 Reisekostenvergü-
tungen für Dienstreisen zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Zweck der 
Dienstreise und Reiseziel für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

3.1 Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 01 Tit. 519 01-0 Unterhaltung der 
Grundstücke und baulichen Anlagen zusammen (bitte die Ausgaben einzeln 
nach Grundstücken, baulichen Anlagen und Maßnahmen für die Jahre 2019 und 
2020 auflisten)?

3.2 Wie setzen sich die Beträge der Verpflichtungsermächtigungen in Kap. 10 01 Tit. 
519 01-0 zusammen (bitte die Beträge einzeln nach Grundstücken, baulichen 
Anlagen und Maßnahmen für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

4.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 01 Tit. 546 49-1 Vermischte Verwal-
tungsausgaben zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Verwaltungsausga-
be und Zweck für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

5.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 01 Tit. 812 01-4 Erwerb von Geräten, 
Ausstattungs- und Ausrüstungsgegenstände für Verwaltungszwecke zusammen 
(bitte die Ausgaben einzeln nach Geräten, Ausstattungs- und Ausrüstungsgegen-
ständen für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

6.1 Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 02 Tit. 519 01-8 Unterhaltung der 
Grundstücke und baulichen Anlagen zusammen (bitte Ausgaben einzeln nach 
Grundstücken, baulichen Anlagen und Maßnahmen für die Jahre 2019 und 2020 
auflisten)?

6.2 Wie setzen sich die Beträge der Verpflichtungsermäßigungen in Kap. 10 02 Tit. 
519 01-8 zusammen (bitte die Beträge einzeln nach Grundstücken, baulichen 
Anlagen und Maßnahmen für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

7.1 Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 02 Tit. 519 99-2 Ausgaben für Sach-
verständige zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Art der Auskunft durch 
Sachverständige für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

7.2 Wie setzen sich die Beträge für die Verpflichtungsermächtigungen in Kap. 10 02 
Tit. 519 99-2 zusammen (bitte die Beträge einzeln nach Art der Auskunft durch 
Sachverständige für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

8.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 03 Tit. 636 01-4 Leistungen an ge-
setzliche Krankenkassen nach dem Gesetz zur Hilfe für Frauen bei Schwanger-
schaftsabbrüchen in besonderen Fällen zusammen (bitte die Ausgaben einzeln 
nach Leistung und gesetzlichen Krankenkassen für die Jahre 2019 und 2020 
auflisten)?
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Antwort
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales 
vom 23.09.2019

1.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 01 Tit. 517 01-2 Bewirtschaftung 
der Grundstücke, Gebäude und Räume zusammen (bitte die Ausgaben ein-
zeln nach Grundstücken, Gebäuden, Räumen, Zweck und ausführendem 
Unternehmen für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Für die gemeinsam bewirtschafteten Gebäude der Liegenschaft des Staatsministeri-
ums für Familie, Arbeit und Soziales (StMAS; Winzererstraße 9, Schellingstraße 155 
und Heßstraße 104) ergibt sich voraussichtlich für die Haushaltjahre 2019 und 2020 im 
Wesentlichen folgende Verteilung der Bewirtschaftungskosten:

Bereiche
voraussichtliche 
Ausgaben in  
Tsd. Euro

Unternehmen

2019 2020

Sicherheitsdienste 400,0 400,0 Helmut Erl GmbH

Fremdreinigung 390,0 390,0 Wackler Service Group

Sonstiges (u. a. Müllab-
fuhr, Be- und Entwässe-
rung, Wartung, Ver-
brauchsmittel, Geräte)

160,0 160,0

Diverse Unternehmen (u. a. Bosch, Schneider 
Electric GmbH, Orba-Lift Aufzugsdienst GmbH, Fa. 
MiniMax, Wittmann Entsorgungswirtschaft GmbH, 
Remondis GmbH & Co. KG, Rhenus Data Office 
GmbH)

Gebühren, Abgaben, 
Steuern

31,0 31,0 Landeshauptstadt München

Eine Zuordnung der Dienstleistungen und der Kosten auf ein Unternehmen erfolgt nur 
in den Fällen, bei denen die Aufträge im Wege eines europaweiten Vergabeverfahrens 
vergeben wurden und diese gemäß § 39 Abs. 1 Vergabeverordnung (VgV) im Amtsblatt 
der Europäischen Union veröffentlicht werden müssen. In den übrigen Fällen erfolgt 
aufgrund des betrieblichen Datenschutzes und der schutzwürdigen Interessen der Auf-
tragnehmer keine Aufschlüsselung der Kosten auf einzelne Unternehmen.

2.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 01 Tit. 527 01-0 Reisekostenvergü-
tungen für Dienstreisen zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Zweck 
der Dienstreise und Reiseziel für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Bei den in Kap. 10 01 Tit. 527 01 veranschlagten Ausgabemitteln handelt es sich um ein 
jährliches Budget für Dienstreisen, die zur Wahrnehmung der dienstlichen Verpflichtun-
gen in den verschiedenen Aufgabenbereichen des StMAS durchgeführt werden.

Eine Auflistung der Zwecke der Dienstreisen und Reiseziele für die Haushaltsjahre 
2019 und 2020 ist nicht möglich, da die Reiseziele und die damit verbundenen Kosten 
in den überwiegenden Fällen noch nicht bekannt sind.

Im Zeitraum vom 01.01.2019 bis 31.08.2019 wurden 1.057 Dienstreisen mit Gesamt-
kosten von 131.668 Euro durchgeführt. Eine Aufteilung auf einzelne Zwecke und Ziele 
der Dienstreisen wäre mit einem unverhältnismäßigen Aufwand verbunden.
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3.1 Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 01 Tit. 519 01-0 Unterhaltung der 
Grundstücke und baulichen Anlagen zusammen (bitte die Ausgaben ein-
zeln nach Grundstücken, baulichen Anlagen und Maßnahmen für die Jahre 
2019 und 2020 auflisten)?

3.2 Wie setzen sich die Beträge der Verpflichtungsermächtigungen in Kap. 10 
01 Tit. 519 01-0 zusammen (bitte die Beträge einzeln nach Grundstücken, 
baulichen Anlagen und Maßnahmen für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Die Ausgabemittel für die Unterhaltung der Grundstücke und baulichen Anlagen des 
StMAS werden voraussichtlich für folgende Maßnahmen verwendet:

Gebäude Maßnahmen
voraussichtliche 
Ausgaben in Tsd. 
Euro

2019 2020

Hauptgebäude, Winzererstraße 9

Umbau des Haupteingangs 1.100,0 120,0

IT-Netzwerkaufrüstung 600,0 180,0

Tiefgaragensanierung 500,0 150,0

Klimatisierung von Besprechungsräumen 100,0 150,0

Eckbau Nord, Winzererstraße 9 Sanierung des Gebäudes 1.000,0 3.000,0

Eckbau Süd, Winzererstraße 9 Sanierung des Gebäudes 700,0 150,0

Gesamte Liegenschaft allgemeiner Bauunterhalt 300,0 550,0

Die veranschlagten Verpflichtungsermächtigungen werden zum Abschluss überjähriger 
Verträge für die Sanierung des Eckbaus Nord (Winzererstraße 9) benötigt.

4.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 01 Tit. 546 49-1 Vermischte Verwal-
tungsausgaben zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Verwaltungs-
ausgabe und Zweck für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Die Ausgabemittel fallen voraussichtlich u. a. für folgende Zwecke an:

Zweck
voraussichtliche Aus-
gaben in Tsd. Euro

2019 2020

Künstlersozialversicherung 4,1 4,1

Gesundheitsuntersuchungen 2,0 2,0

Telesign (Kommunikationshilfen für Hörgeschädigte) 2,6 2,6

Getränkestationen 2,5 2,5

Stellenausschreibungen 10,0 10,0



Bayerischer Landtag   18. WahlperiodeDrucksache 18/3872 Seite 4/12 

5.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 01 Tit. 812 01-4 Erwerb von Gerä-
ten, Ausstattungs- und Ausrüstungsgegenstände für Verwaltungszwecke 
zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Geräten, Ausstattungs- und 
Ausrüstungsgegenständen für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Die Ausgabemittel sind u. a. für folgende Beschaffungsmaßnahmen vorgesehen:

Maßnahmen
voraussichtliche Aus-
gaben in Tsd. Euro

2019 2020

Ausstattung des Haupteingangs des Hauptgebäu-
des, Winzererstraße 9

40,0

Ausstattung von Besprechungsräumen 40,0 40,0

Ausstattung von Dienstzimmern 50,0 50,0

Telekomunikationsanlage (Apparate und Lizenzen) 60,0 60,0

6.1 Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 02 Tit. 519 01-8 Unterhaltung der 
Grundstücke und baulichen Anlagen zusammen (bitte Ausgaben einzeln 
nach Grundstücken, baulichen Anlagen und Maßnahmen für die Jahre 2019 
und 2020 auflisten)?

Der Ansatz bei Kapitel 10 02 Titel 519 01 dient insbesondere zur Verstärkung der Kapi-
tel, bei denen keine gesonderten Ansätze für Bauunterhaltsmaßnahmen ausgebracht 
sind, sowie für nicht vorhersehbare Bauunterhaltsmaßnahmen im Bereich der übrigen 
Kapitel. Im Haushaltsjahr 2019 stehen einschließlich übertragener Ausgabereste aus 
dem Vorjahr rd. 3,6 Mio. Euro zur Verfügung.

Die Verstärkung der jeweiligen Kapitel erfolgt jeweils am Jahresanfang durch Pri-
orisierung des im laufenden Jahr im StMAS und den nachgeordneten Behörden und 
Gerichten erforderlichen Bauunterhalts.

Die Verstärkungen im Haushaltsjahr 2019 erfolgten bisher für folgende Maßnahmen:

Kapitel Titel
Betrag  
in Tsd. 
Euro

Dienststelle/Gericht/ 
Bauamt

Maßnahme

10 07 519 78 128,0
Staatliches Bauamt 
Weilheim

Sanierungsmaßnahmen beim Institut für Jugendarbeit 
in Gauting

10 10 519 01 100,0 Landesarbeitsgericht

– Sanierung der Brandmeldeanlage beim Arbeitsge-
richt Regensburg
– Austausch der Fernwärmeheizung beim Arbeitsge-
richt Rosenheim

10 12 519 01 505,5 Landessozialgericht

diverse Sanierungs- und Modernisierungsarbeiten 
zum Brandschutz, Sonnenschutz, zur Klimatisierung 
von Räumen, von Aufzügen und Fenstern beim Lan-
dessozialgericht und den Sozialgerichten in Bayreuth, 
Landshut, Nürnberg, Regensburg und Würzburg

10 15 519 01 154,7
Akademie der Sozialver-
waltung

Sanierungs- und Modernisierungsarbeiten zum Brand-
schutz
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Kapitel Titel
Betrag  
in Tsd. 
Euro

Dienststelle/Gericht/ 
Bauamt

Maßnahme

10 20 519 01 1.952,2
Zentrum Bayern Familie 
und Soziales (ZBFS)

– Kulturzentrum Deutsche aus Russland – Machbar-
keitsstudie
– EFRE-Maßnahme 2018 Energetische Sanierung 
(Sanierung der Fassade bei der Regionalstelle Ober-
franken)
– Sanierung der Sanitäranlagen bei der Regionalstelle 
Oberfranken (nicht barrierefreier Anteil zur Maßnahme 
im Rahmen des Sonderinvestitionsprogramms –SIP – 
Bayern barrierefrei)
– Diverse Sanierungs- und Modernisierungsarbeiten 
zum Brandschutz, Sonnenschutz, zur Klimatisierung 
von Räumen, von Schließanlagen, Aufzügen und 
Außenfassaden beim ZBFS in Oberfranken, Nieder-
bayern, Oberpfalz, Mittelfranken, Unterfranken und 
Schwaben

10 66 519 01 40,0 Institut für Frühpädagogik
Planungskosten für Machbarkeitsstudie zur Unterbrin-
gung in Amberg im Rahmen der Behördenverlagerung

Für das Haushaltsjahr 2020 können aus o. g. Gründen zum jetzigen Zeitpunkt noch 
keine Angaben gemacht werden.

6.2 Wie setzen sich die Beträge der Verpflichtungsermäßigungen in Kap. 10 02 
Tit. 519 01-8 zusammen (bitte die Beträge einzeln nach Grundstücken, bau-
lichen Anlagen und Maßnahmen für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Die Verstärkung der jeweiligen Kapitel erfolgt im laufenden Jahr jeweils zur Beauftra-
gung überjähriger Bauunterhaltsmaßnahmen beim StMAS und den nachgeordneten 
Behörden und Gerichten.

Die Verstärkungen im Haushaltsjahr 2019 erfolgten bisher für folgende Maßnahmen:

Kapitel Titel
Betrag in 
Euro

Dienststelle/Gericht/ 
Bauamt

Maßnahme

10 20 519 01 545.000 ZBFS
Regionalstelle Oberfranken (Sanierung der 
Fernwärmeleitung)

10 20 519 01 235.000 ZBFS
Regionalstelle Schwaben (SIP Bayern barrie-
refrei – Sanierung der Aufzüge)

Für das Haushaltsjahr 2020 können aus o. g. Gründen zum jetzigen Zeitpunkt noch 
keine Angaben gemacht werden.

7.1 Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 02 Tit. 519 99-2 Ausgaben für Sach-
verständige zusammen (bitte die Ausgaben einzeln nach Art der Auskunft 
durch Sachverständige für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

7.2 Wie setzen sich die Beträge für die Verpflichtungsermächtigungen in Kap. 
10 02 Tit. 519 99-2 zusammen (bitte die Beträge einzeln nach Art der Aus-
kunft durch Sachverständige für die Jahre 2019 und 2020 auflisten)?

Die Ausgaben für Sachverständige setzten sich für die Haushaltsjahre 2019 und 2020 
voraussichtlich wie folgt zusammen:
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Art der Auskunft
Vorauss. Ausgaben  

in Tsd. Euro

Jahr 2019

Unterstützung bei der Einführung der elektronischen Akte gem. Rahmen-
vertrag mit Dienstleister (Schulungen und Beratungen)

128,0

Information Security Management System (ISMS; IT-Sicherheit), Beratung 
und Schulungen gem. Rahmenvertrag mit Dienstleister

 50,0

Beratung zum Bayerischen Servicekonto durch Dienstleister  50,0

Beratungsleistungen für die Windows-10-Migration der Bayerischen  
Sozialgerichtsbarkeit

 49,0

Beratung Scanlösung Bayerische Arbeitsgerichtsbarkeit  15,0

Beratung für die Programmierung von Fachverfahren im ZBFS  50,0

Jahr 2020

Unterstützung bei der Einführung der elektronischen Akte gem. Rahmen-
vertrag mit Dienstleister (Schulungen und Beratungen)

150,0

Beratung und Schulungen IT-Sicherheit 100,0

Beratung für die Leistungsbeschreibung der Neuprogrammierung der 
Heimaufsichtsdatenbank im Landesjugendamt (BLJA)

 30,0

Verpflichtungsermächtigungen zum Abschluss mehrjähriger Verträge wurden im Jahr 
2019 bisher noch nicht eingegangen. Für das Haushaltsjahr 2020 kann zum jetzigen 
Zeitpunkt keine Aussage getroffen werden.

8.  Wie setzen sich die Ausgaben in Kap. 10 03 Tit. 636 01-4 Leistungen an ge-
setzliche Krankenkassen nach dem Gesetz zur Hilfe für Frauen bei Schwan-
gerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen zusammen (bitte die Ausgaben 
einzeln nach Leistung und gesetzlichen Krankenkassen für die Jahre 2019 
und 2020 auflisten)?

Nach § 22 Gesetz zur Hilfe für Frauen bei Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen 
Fällen (SchKG) erstatten die Länder den gesetzlichen Krankenkassen die ihnen durch 
den 5. Abschnitt – Hilfe für Frauen bei Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fäl-
len – des SchKG entstehenden Kosten. Das Nähere einschließlich des haushaltstech-
nischen Verfahrens und der Behördenzuständigkeit regeln die Länder.

Der Freistaat Bayern schloss mit den gesetzlichen Krankenkassen eine Vereinba-
rung und legte darin (für in Bayern durchgeführte Schwangerschaftsabbrüche) folgende 
Abrechnungspauschalen fest:
1. ambulanter Schwangerschaftsabbruch (einschließlich Sachkosten) 

– in Vollnarkose         395 Euro 
– in Lokalanästhesie ohne Anästhesist  270 Euro 
– in Lokalanästhesie mit Anästhesist   325 Euro 
– medikamentöser Abbruch      310 Euro 

Die Kosten der Kontrolluntersuchung zwischen dem 7. und 14. Tag nach dem Abbruch 
können pauschal mit 19 Euro abgerechnet werden. 

In den Pauschalen für den medikamentösen Schwangerschaftsabbruch sind die Kon-
trolluntersuchungen bereits enthalten. 
2. Stationärer belegärztlicher Schwangerschaftsabbruch 

– in Vollnarkose         159 Euro 
– in Lokalanästhesie        82 Euro 
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zuzüglich der vom DRG-Institut (DRG = Diagnosis Related Groups, dt.: diagnosebezo-
gene Fallgruppen) ermittelten mittleren Kosten der Leistungen für den Tag, an dem der 
Abbruch vorgenommen wird.

In besonders begründeten Einzelfällen können Aufwendungen für Arzneimittel zur 
Zervixerweiterung als Sachkosten gesondert abgerechnet werden. 

Zusätzlich erhalten die Krankenkassen für ihren Verwaltungsaufwand eine Pauscha-
le in Höhe von 8 Prozent bzw. für die Vorfinanzierung (über das laufende Jahr hinweg) 
der Kosten 3 Prozent der Kosten der Schwangerschaftsabbrüche.

Im Haushaltsjahr 2019 wurden bis einschließlich 06.08.2019 insgesamt  
1.233.068,73 Euro an die gesetzlichen Krankenversicherungen erstattet, die sich wie 
folgt auf die einzelnen Krankenkassen verteilen:

Krankenkasse  Betrag 

acimonda KK
Hüttenstraße 1 
52068  Aachen 

3.190,14 Euro 

AOK Baden-Württemberg 
Die Gesundheitskasse 
Presselstraße 19 
70191 Stuttgart 

33.099,59 Euro 

AOK – Die Gesundheitskasse i. Hessen 
Neckarstr.  9 
64283 Darmstadt 

2.459,94 Euro 

AOK Nordost 
Die Gesundheitskasse 
14456 Potsdam 

1.998,00 Euro 

AOK NordWest 
Die Gesundheitskasse 
58079 Hagen 

1.307,88 Euro 

AOK Rheinland/Hamburg 
Die Gesundheitskasse 
Pappelallee 22-26 
22089 Hamburg 

1.941,74 Euro 

AOK Rheinland-Pfalz/Saarland
56040 Koblenz

3.112,58 Euro 

AOK PLUS 
für Sachsen und Thüringen 
Postfach 30 03 64 
98503 Suhl 

11.835,37 Euro 

AOK Sachsen-Anhalt 
Die Gesundheitskasse 
Lüneburger Str. 4 
39106 Magdeburg 

454,68 Euro 

Atlas BKK ahlmann 
Hollerstraße 32a 
24782 Büdelsdorf 

426,60 Euro 
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Krankenkasse  Betrag 

Audi BKK 
Postfach 10 01 60 
85001 Ingolstadt 

47.423,71 Euro 

Bahn-BKK Rosenheim 
Tegernseestraße 16 
83022  Rosenheim 

16.471,95 Euro 

BARMER 
73524 Schwäbisch Gmünd 

275.914,64 Euro 

BKK 24 
Mainzer Str. 5 
55232 Alzey 

58,60 Euro 

BKK Akzo Nobel Bayern 
Glanzstoffstraße 
63785 Obernburg 

7.391,00 Euro 

Bertelsmann BKK 
Carl-Miele-Str. 214 
33311 Gütersloh 

426,60 Euro 

BKK Diakonie 
Königsweg 8 
33617 Bielefeld 

853,20 Euro 

BKK Faber-Castell & Partner 
Bahnhofstr. 45 
94209 Regen 

13.848,94 Euro 

BKK firmus 
Gottlieb-Daimler-Str. 11 
28237 Bremen 

426,60 Euro 

BKK Freudenberg 
Höhnerweg 2 
69465 Weinheim 

291,60 Euro 

BKK Gildemeister Seidensticker 
Winterstraße 49 
33649  Bielefeld 

2.378,73 Euro 

BKK Herkules 
Jordanstr. 6 
34117 Kassel 

426,60 Euro 

BKK Miele 
Carl-Miele-Straße 29 
33332 Gütersloh 

426,60 Euro 

BKK Pfalz 
Lichtenbergerstr. 16 
67059 Ludwigshafen 

334,80 Euro 
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Krankenkasse  Betrag 

BKK ProVita  
Bahnhofstr. 4 
91522 Ansbach 

12.442,73 Euro 

BKK Scheufelen 
Schöllkopfstraße 120 
73230 Kirchheim 

447,12 Euro 

BKK Stadt Augsburg 
City-Galerie Bürohaus 
Willy-Brandt-Platz  1 
86153 Augsburg 

2.279,94 Euro 

BKK Textilgruppe Hof 
Fabrikzeile 21 
95028 Hof 

450,66 Euro 

BKK Verkehrsbau Union 
Lindenstraße 67 
10969 Berlin 

1.223,31 Euro 

BKK VerbundPlus 
Zeppelinring 13 
88400 Biberach 

1.930,45 Euro 

BKK Voralb 
Neuffener Str. 54 
72622 Nürtingen 

718,20 Euro 

BKK ZF & Partner 
Otto-Lilienthal-Straße 10 
88046 Friedrichshafen 

2.153,52 Euro 

BKK24 
Mainzer Str. 5 
55232 Alzey 

3.788,64 Euro 

BMW BKK  
Mengkofener Str. 6 
84130 Dingolfing 

36.256,14 Euro 

Bosch BKK 
Bahnhofstraße 75 
71332 Waiblingen

14.800,26

Continentale Betriebskrankenkasse 
Sengelmannstraße 120 
22335 Hamburg 

815,98 Euro 

DAK-Gesundheit 
Balinger Str. 80 
72336 Balingen 

179.166,55 Euro 

Debeka Betriebskrankenkasse 
Im Metternicher Feld 40 
56072 Koblenz 

2.061,72 Euro 
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Krankenkasse  Betrag 

energie BKK
30134 Hannover 

1.096,20 Euro 

Heimat Krankenkasse 
Herforder Straße 23 
33602 Bielefeld 

1.300,32 Euro 

HEK – Hanseatische Krankenkasse 
Wandsbeker Zollstraße 86-90 
22041  Hamburg 

17.195,82 Euro 

HKK Krankenkasse 
Martinistr. 26 
28195  Bremen 

7.672,98 Euro 

IKK classic 
Universitätsstraße 68 
44789  Bochum 

80.373,97 Euro 

IKK gesund plus 
Umfassungsstraße 85 
39124 Magdeburg 

1.999,20 Euro 

IKK Südwest Mainz 
Isaac-Fulda-Allee 7 
55124 Mainz 

2.584,83 Euro 

Kaufmännische Krankenkasse 
Kölnische Straße 14-15 
34117 Kassel 

64.871,82 Euro 

Knappschaft Aachen 
Uersfeld 24 
52072 Aachen 

2.082,24 Euro 

mhplus Betriebskrankenkasse 
Franckstr.8 
71636  Ludwigsburg 

40.784,50 Euro 

Novitas BKK 
Schifferstraße 92-100 
47059 Duisburg 

1.667,25 Euro 

Pronova BKK 
Brunckstraße 47 
67063 Ludwigshafen 

1.348,37 Euro 

R+V Betriebskrankenkasse 65215 Wies-
baden 

3.016,98 Euro 

Salus BKK 
Barfußgäßchen 15 
04109 Leipzig 

2.067,60 Euro 
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Krankenkasse  Betrag 

Securvita Hamburg 
Lübeckertordamm 1-3 
20099  Hamburg 

14.354,08 Euro 

Siemens-Betriebskrankenkasse 
Bahnhofstraße 15 
78713 Schramberg 

88.921,23 Euro 

SKD BKK 
Bamberger Str. 15 
96450 Coburg 

9.544,65 Euro 

Landwirtschaftliche Krankenkasse 
SVLFG – KK-Leistung 
84023 Landshut 

438,45 Euro 

Techniker KK
22291 Hamburg

192.184,98 Euro 

BKK TUI 
Thiestraße 15 
38226 Salzgitter 

457,12 Euro 

Viactiv KK 
45064 Essen 

8.846,56 Euro 

BKK Verkehrsbau Union 
Lindenstraße 67 
10969 Berlin 

1.142,92 Euro 

Wieland BKK 
Wielandstraße 26 
89269 Vöhringen 

344,10 Euro 

An zuständige Behörden außerhalb Bayerns wurde zusätzlich erstattet: 

Landesamt für Soziales,
Jugend und Versorgung
Rheinallee 97–101
55118 Mainz 

473,05 Euro

Kassenärztliche Vereinigung Sachsen
Braunstraße 16
04347 Leipzig

2.390,04 Euro

Eine Aufschlüsselung danach, welche Leistungen im Einzelnen an welche gesetzlichen 
Krankenkasse erstattet wurde, kann nicht erbracht werden, da diese Statistik beim 
ZBFS nicht erhoben wird.
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Das ZBFS kann lediglich eine Auskunft darüber erteilen, dass im o. g. Abrechnungs-
zeitraum des Jahres 2019 (01.01.–06.08.2019) mit allen genannten gesetzlichen Kran-
kenversicherungen insgesamt
– 6 stationäre Schwangerschaftsabbrüche, 
– 2.338 ambulante Schwangerschaftsabbrüche in Vollnarkose, 
– 65 ambulante Schwangerschaftsabbrüche in Lokalanästhesie ohne Anästhesist, 
– 9 ambulante Schwangerschaftsabbrüche in Lokalanästhesie mit Anästhesist, 
– 474 medikamentöse Schwangerschaftsabbrüche,  
– 762 Kontrolluntersuchungen sowie 
– Sachkosten in Höhe von 9.440,50 Euro  
abgerechnet wurden.


